

# 外交部:日本军国主义是全世界人民的公敌

新华社北京12月12日电(记者曹嘉明 邵艺博)外交部发言人郭嘉昆12日表示,日本军国主义是全世界人民的公敌。中方将同所有爱好和平的国家和人士共同维护二战胜利成果和战后国际秩序。我们敦促日方深刻反省历史,切实汲取教训,同军国主义彻底切割,以实际行动消除遗毒。

当日例行记者会上,有记者问:第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日临近,在中国抗战胜利80周年之际,特别是在日本首相高市早苗有关涉台言论导致中日关系紧张的背景下,中方将如何开展纪

念活动?

“今年是南京大屠杀惨案发生88周年。中方依据全国人大立法决定,将按惯例举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。”郭嘉昆说,南京大屠杀是日本军国主义犯下的残暴罪行,铁证如山。30万中国人惨遭屠杀,成为人类历史上最黑暗的一页。日本军国主义以所谓“存亡危机事态”为由,对中国和其他亚洲国家发动侵略战争,犯下的反人类罪行罄竹难书,是人类文明史上的耻辱。

郭嘉昆表示,《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际法文件就反对侵略、惩治战犯、根除军国主义等作

出明确规定。同盟国还设立远东国际军事法庭审判日本战犯。然而日本政府长期纵容右翼分子倒行逆施,多任首相及其他政要执意参拜供奉着甲级战犯的靖国神社,一些政客公然质疑对日本殖民侵略表示反省、道歉的“村山谈话”。日方还多次修改教科书,企图美化侵略罪行,为侵略历史翻案。上述恶劣行径公然挑战战后国际秩序、践踏人类良知,国际社会对此强烈愤慨、高度警惕。

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。”郭嘉昆说,“80年前,

中国人民浴血奋战,打败日本帝国主义,从日本侵略者手中收回台湾等被窃取的领土,捍卫国家山河无恙和国际公理正义。80年后,中华民族伟大复兴势不可挡,我们绝不允许日本右翼势力开历史倒车,绝不允许外部势力染指中国台湾地区,绝不允许日本军国主义死灰复燃。”

郭嘉昆说,日本军国主义是全世界人民的公敌。中方将同所有爱好和平的国家和人士共同维护二战胜利成果和战后国际秩序。我们敦促日方深刻反省历史,切实汲取教训,同军国主义彻底切割,以实际行动消除遗毒。

## 熔铸民族脊梁 凝聚奋进力量

——写在第十二个国家公祭日到来之际

新华社南京12月12日电(记者蒋芳 邱冰清)“12·13”,法立典章,国行公祭。

我们以国之名,祭奠每一个不应被遗忘的生命;以史为鉴,铭记民族来路的血火淬炼;以志为炬,照亮复兴伟业的浩荡征程……从苦难中汲取力量,化作奋进的动力,挺立民族崛起的脊梁。

### 民族伤痕岂敢忘

“88年,88年了,忘不了啊……”11月30日,侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆内,96岁的幸存者夏淑琴,在家人的搀扶下再次走近南京大屠杀遇难者名单墙。老人枯瘦的手指,抚摸过冰凉石壁上亲人的名字,轻声嘱咐孙辈一笔一画为他们“描新”。

名单墙上,10665个遇难者姓名静静排列,这是30万遇难同胞共同的墓碑。“外婆没有一天放下过,加害者一天不道歉,她的伤口就永远无法愈合。”外孙女夏媛说。

近代以来,日本军国主义以所谓“存亡危机事态”为由,对中国和其他亚洲国家发动侵略战争,所到之处无恶不作,累累血债骇人听闻。其中,南京大屠杀堪称人类浩劫,是人类现代文明史上最黑暗的一页。

描摹姓名,是普通人寄托哀思的朴素行动;以法铭史,则是一个民族捍卫历史的坚定姿态。

2014年,我国以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日,将30万同胞的悲惨命运铸成不容篡改的民族记忆。

纪念馆“万人坑”遗址内,208

具层层叠压的遗骸,保持着最后挣扎的姿态。吉林大学研究人员正对遗骸硬度、含水率等指标进行检测。“科技手段为遗骸长久妥善保存提供支撑,守护他们,也是守护真相。”吉林大学教授吕绍武说。

江苏省社科院研究员孙宅巍在耄耋之年抱病完成的《南京保卫战全纪录》,再现了南京大屠杀前的关键战役。“南京保卫战的时空范畴、兵力损耗等,与南京大屠杀时的时空范畴与死难人数,有多重交叉与关联。今天研究这段历史,不仅是为了反思过去,更是对未来负责。”孙宅巍说。

昭昭前事,惕惕后人。远在美国加州的张纯如今公园里,“南京祭”活动即将举行。张纯的母亲张盈盈说,海外华人也在以仪式固化记忆。“1997年纯如用悲愤之笔唤醒世界,如今仍不过时。我们要时刻警醒,遗忘意味着二次屠杀。”她说。

### 和平接力永不歇

纪念馆展厅内有一面南京大屠杀在世幸存者照片墙。每当一位幸存者离世,照片就会从彩色变成黑白,灯光逐渐熄灭。

2025年,又有8张鲜活的“面孔”褪色。截至目前,登记在册的在世幸存者仅剩24位。

亲历者虽渐行渐远,但传承的脚步从未停歇。已故南京大屠杀死难者常志强的女儿常小梅,带着南京特殊教育师范学院的学生,走访父亲生前常去的纪念馆、小学所在地夫子庙、生活过的张府园,以父亲的故事为蓝本创作绘本。

今年,传承者队伍迎来特殊的

图景,山河无恙、万家灯火,这就是电影的最大彩蛋。”网友的一条评论引发无数观众共鸣。

昔日山河破碎,今日人间繁华。11月29日,“不可忘却的记忆——南京大屠杀死史实”阅读寻访行动在南京中华门启动。宏大巍峨的中华门城堡,城砖上布满累累弹痕,秦淮河边游人如织。南京邮电大学学生董清远感触良多:“触摸历史真相,让我更看清青年的责任。唯有将爱国情怀转化为专业本领,才能真正守护来之不易的和平。”

伤痛是历史的烙印,点燃自强不息的火种。不久前,15岁的徐州少年于鹏飞走进纪念馆,捐赠了他收集的两份日军侵华铁证。“家国情怀从不是空洞的口号,而是扎根于心、付诸于行的责任担当。”这名高一学生说。

自1985年在“万人坑”遗址上建成开放以来,纪念馆40年来已接待观众1.5亿人次。“这里的每一寸砖石,都镌刻着民族的苦难记忆,人们的每一次凝视与驻足,都是在汲取前行力量,这也正是我们守护历史、永志不忘的意义。”周峰说。

“铛、铛、铛……”每天早上八点半,纪念馆的钟声总会准时响起。首批入馆的12名观众分两组撞响和平大钟13声,寓意牢记12月13日,勿忘国耻。

八十八载沧桑巨变,昔日断壁残垣已化作繁荣都会,南京的涅槃,是中华民族从苦难走向复兴的缩影。国行公祭,凝聚强国复兴磅礴之志;和平钟声,激荡守护和平时代强音。这是对遇难同胞的最好告慰,更是对未来的庄严承诺。

### 复兴征程再奋发

今年夏天,电影《南京照相馆》讲述小人物的抗战壮举引发观影热潮。“影片并非没有彩蛋,当你走出影院,看到今日盛世中国的真实

## 14297.5亿斤! 今年粮食再获丰收

新华社北京12月12日电(记者胡璐 王雨萧 古一平)粮稳天下安!

12日,国家统计局发布全年粮食生产的“成绩单”——2025年,全国粮食产量达到14297.5亿斤,比去年增加167.5亿斤,增长1.2%。

国家统计局农村司司长魏峰华说,今年夏粮产量2994.9亿斤,比上年减少2.9亿斤;早稻产量570.3亿斤,比上年增加6.8亿斤。虽然黄淮海地区在秋粮收获期受连阴雨天气影响,部分作物出现霉变,但由于播种面积稳中有增,高产作物玉米面积增加较多,且大部农区生产总体稳定,带动秋粮产量增加。扣除因霉变造成的产量损失外,秋粮产量10732.3亿斤,比上年增加163.6亿斤,增长1.5%。

这是在去年粮食生产迈上1.4万亿斤台阶上的高位增长,也是在克服春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响下夺取的粮食丰收,殊为不易。

政策对路,推动粮食播种面积增加——

守住播种面积是粮食丰收的基础。2025年,国家健全粮食生产支持政策体系,继续提高小麦、早籼稻最低收购价,加大对产粮大县支持力度,充分调动农民种粮和地方抓粮积极性。各地严格落实粮食安全党政同责,强化耕地保护和质量提升,加大力度推进撂荒地治理,多措并举稳定粮食播种面积。

全国粮食播种面积17.91亿亩,比上年增加134.8万亩,增长0.1%,连续6年保持增长。其中玉米播种



12月12日,送粮车在黑龙江省富锦市一粮食收储企业门前排队(无人机照片) 新华社发(曲玉宝 摄)

面积6.74亿亩,比上年增加330.1万亩;稻谷播种面积4.35亿亩,比上年增加7.9万亩;小麦播种面积3.54亿亩,比上年减少8.3万亩,基本持平。

科技赋能,粮食单产水平持续提升——

南方水稻集中育秧、东北实施大垄密植、黄淮海地区推广耐密高产抗倒玉米品种……各地进一步扩大粮食单产提升工程实施规模,加大合理增密、水肥一体化等技术推广力度,促进粮食单产水平持续提升。

农业农村部分作物制定防灾减灾技术意见,组派工作组和科技小分队赴主产区和重灾区,指导落实

关键措施。据初步统计,今年累计派出专家和农技人员超30万人次。

为应对“三秋”连阴雨,农业农村部印发抢收抢烘应急工作预案,成立专班调度救災机具,落实黄淮海8省农机应急作业互助协作机制,跨省调运履带式收割机25.2万台、移动式烘干机2490多台。

“今年全国粮食产量稳定在1.4万亿斤以上,确保了中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”魏峰华表示,这也为巩固拓展经济回升向好势头、持续推动高质量发展提供了有力支撑,为稳定全球粮食市场、维护世界粮食安全作出了积极贡献。

## 事关汽车行业价格行为合规 市场监管总局向社会公开征求意见

新华社北京12月12日电(记者赵文君)市场监管总局12日发布《汽车行业价格行为合规指南(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

据介绍,为统一监管规则,明确法律边界,引导各汽车生产销售企业依法合规经营,市场监管总局研究起草了征求意见稿。

征求意见稿共五章28条,主要内容包括:细化汽车生产企业价

格行为规范,明确了从整车到零配件生产、从定价策略到销售行为各环节的价格合规要求;明确汽车销售企业价格行为要求,聚焦汽车新车销售环节,着力规范未按规定明码标价、虚假促销等突出问题;引导建立健全内部合规管理制度,指导汽车生产销售企业构建系统化的内部价格合规管理体系,从源头预防价格违法行为。

## “熊”字当选日本2025年度汉字

新华社东京12月12日电(记者陈泽安 李子越)日本汉字能力检定协会12日在京都清水寺宣布,能够反映日本2025年世态民情的年度汉字为“熊”。

日本汉字能力检定协会从18.9万征集年度汉字的选票中,选择得票最多的“熊”作为2025年年度汉字,其得票数超过2.3万票。

“熊”字当选的原因是今年日本各地的“熊出没”现象。据日本环境省本月5日公布的最新数据,

今年4月至11月,日本全国共有230人遭到熊袭击受伤,其中13人死亡,伤亡数字均创历史新高。此外,与往年相比,今年7月以来熊的活动范围明显向人类生活圈靠近,引发民众对外出安全的强烈担忧。

今年的年度汉字公布仪式照例在清水寺举行。清水寺住持森清范在一张纸上挥毫写下“熊”字。

日本汉字能力检定协会自1995年起每年评选年度汉字。

## 泰国国王批准解散国会下议院

新华社曼谷12月12日电(记者陈倩慈)泰国政府宪报网站12日凌晨发布王室谕令,宣布国王哇集拉隆功已批准解散国会下议院,以举行新的全国大选。

根据谕令,总理阿努廷提出,本届政府系由多个政党组成的少数派政府,在国家面临经济、社会、政治、国际关系和全球地缘政治等多重不确定性挑战之际,加之泰国与柬埔寨边境动荡不安,泰国国内政治局势面临重重困难,导致政府无法持续、有效、稳定地运作国家事务,妥善解决之道就是解散国会下议院以重新举行大选。

阿努廷11日晚在社交媒体发布声明说:“我请求将权力归还给人民。”泰国媒体报道,这一声明意味着阿努廷已向国王哇集拉隆功申请解散国会下议院,以便提前举行大选。

## 美国政府单方面叫停 委内瑞拉遣返移民航班再次中断

新华社加拉加斯12月11日电(记者田睿)委内瑞拉政府宪报网站11日凌晨发布王室谕令,宣布国王哇集拉隆功已批准解散国会下议院解散自谕令公布起生效,下议院选举日期由选举委员会另行公布,但须在谕令生效后45日至60日内。

美国总统特朗普11月29日在社交媒体发文称,委内瑞拉上空及周边空域“被视为全面关闭”。委方随后强烈谴责美国政府威胁委领空主权的行径,并宣布美方行动已导致委被遣返移民回国航班再次中断。

贴文说,原定于12日的遣返移民航班已取消。此举打乱了双方一直以来协调解决移民问题的进程,与美国此前急切遣返移民的态度相矛盾。

贴文未说明美方单方面叫停遣返移民航班的原因。

12月2日,委内瑞拉交通部发布公告说,委民航管理部门收到美国政府关于恢复遣返委内瑞拉移民航班的申请,委方已批准恢复正常从美国到委内瑞拉的移民遣返航班。此后,至少4架遣返移民航班已飞抵委内瑞拉。

## 约百名英国人参与对俄作战 俄外交部:俄军死亡并非首次

据新华社莫斯科12月11日电 俄罗斯外交部长拉夫罗夫11日表示,英国政府已无法掩盖英国军人参与对俄战争的事实,至少有100名英国人正参与对俄作战。俄外交部发言人扎哈罗娃同日说,英国媒体所称“首次发生该国军人在乌克兰死亡”并非事实。

据俄外交部网站11发布的消息,拉夫罗夫当天在俄外交部外交学院主办的“乌克兰危机”专题圆桌会议上说,当1名英国军人日前在乌克兰死亡,英政府再也无法掩盖事实,被迫承认“英国军人和特种兵直接参与对俄战争”。

拉夫罗夫说,根据最新消息,至少100名英国人正身处对俄作战的不同部队。很多西方备战者幻想将其军人以“维和人员”身份派往乌克兰,对俄方而言,这些“维和人员”将成为正当合理的军事目标。

俄外交部发言人扎哈罗娃11日在莫斯科对媒体说,英国首相斯科特·米歇尔·约翰逊日前在讲话中向媒体公开证实英国空降团下士乔治·胡利9日在乌克兰死亡,“伦敦方面应坦白这名英国军人在乌克兰干了什么”。英国媒体称这是“首次发生该国军人在乌克兰死亡”,但其实并非首次。

### ■上接第1版

申能集团副总裁,上海燃气党委书记、董事长史平洋表示,上海LNG站线扩建项目的投产是长三角一体化发展战略的又一重要成果,对优化区域能源结构、服务经济社会发展大局有重要作用。

据了解,该扩建项目投产后,将与原有上海LNG项目实现互联互通、统筹调配,形成总接卸能力超1200万吨/年、储罐容量近180万

立方米的超大型接收站。

两站协同运行后,不仅可大幅提高上海的气源保障、调峰和应急储备能力,增强城市能源安全韧性,也将有力推动长三角区域天然气的互联互通与余缺互济,提高长三角能源保障能力。未来,两站将以安全保供与服务创新双轮驱动,构建多气源协同的立体保障体系,同时拓展资源代加工、仓储贸易、船舶加注等新兴业态,培育增长新动能。